

Н. Н. Пилипцевич

Н. А. СЕМАШКО – ПЕРВЫЙ НАРКОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РСФСР

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Семашко Н. А. пришел к руководству отраслью здравоохранения в тот исторический период, когда в таком лидере была наибольшая социальная потребность.

Строитель нового здравоохранения. Обладал боевым темпераментом, прожил яркую, плодотворную, наполненную борьбой жизнь.

Умелый организатор, широта его интересов сочеталась с высокой продуктивностью работы.

Деятельность отличается глубиной восприятия действительности, многогранностью и разносторонностью.

Поражает его быстрый отклик на выдвигаемые жизнью вопросы. Талантливый педагог, его работы – летопись здравоохранения.

В каждом крупном мероприятии советской власти усматривал глубокий гигиенический смысл. Качество медицинской помощи считал центральной задачей органов здравоохранения.

Ключевые слова: *Семашко Н. А., отрасль здравоохранения, организация медицинской помощи, личность, государственный деятель.*

N. N. Pilipceвич

N. A. SEMASHKO IS THE FIRST PEOPLE'S COMMITTEE OF HEALTH OF THE RSFSR

Semashko N. A. came to the leadership of the healthcare industry at a historical period when there was the greatest social need for such a leader.

Builder of new healthcare. He had a fighting temperament, lived a bright, fruitful, struggle-filled life.

A skilled organizer, the breadth of his interests was combined with high productivity.

The activity is distinguished by the depth of perception of reality, versatility and versatility.

His quick response to the questions put forward by life is striking. A talented teacher, his work is a chronicle of healthcare.

In every major event of the Soviet government, he saw a deep hygienic meaning. The quality of medical care was considered the central task of health authorities.

Key words: *Semashko N. A., healthcare industry, organization of medical care, personality, statesman.*

В Большой медицинской энциклопедии раздел, посвященный Н. А. Семашко, начинается следующими строчками: «...видный деятель Коммунистической партии Советского Союза и советского государства, первый Нарком здравоохранения РСФСР, выдающийся теоретик и организатор советского здравоохранения, действительный член АМН СССР (с 1944 г.) и Академии педагогических наук РСФСР (с 1945 г.), член ВКПБ(б) с 1893 г. [1].

В 1954 г. по решению правительства СССР были изданы избранные произведения Н. А. Семашко. К сожалению, в настоящее время такого единого государства, нет, не существует в прежнем статусе юридиче-

ского лица и названных академий. Сохранился и работает с большой пользой огромный результат его вклада в государственное и отраслевое строительство. Практически организовав советское здравоохранение, он теоретически обосновал стройную систему медицинской помощи населению [2, 3]. Такое наследие демонстрирует богатство личности великого человека. Настоящий разговор о его трудном жизненном пути, великих делах, благодарной о нем памяти.

Н. А. Семашко родился в 1874 г. в селе Ливенском Елецкого уезда Орловской губернии в семье учителя. Мать – родная сестра известного деятеля русского и международного социал-демографического

движения, первого русского марксиста, выдающегося мыслителя, революционера Григория Валентиновича Плеханова. Детские годы прошли в деревне, на природе. Природу считал великой благодетельной силой, это восприятие оставило глубокий след в его душе.

В жизни Н. А. Семашко переплетаются три пути: профессионала-революционера; организатора советской медицины; ученого, педагога, теоретика отечественного здравоохранения.

Университет. Начало революционной деятельности. В 1891 г. Н. А. Семашко окончил Елецкую гимназию и поступил на медицинский факультет Московского университета. В 1893 г. стал участником нелегальной организации студенчества «Совет землячеств». Вел агитационную работу среди студентов и в рабочих кружках московских предприятий. В 1895 г. за революционную работу последовали: первый арест, трехмесячное тюремное заключение, ссылка в Елец на два года под гласный надзор полиции. По окончании срока ссылки Н. А. Семашко предпринял попытку завершить медицинское образование. В связи с запрещением проживания в столичных городах, как политически неблагонадежному, ему было отказано в восстановлении в студенты на медицинский факультет Московского университета. Аналогичный результат был в ответ на обращение в Киевский университет. В Казанском университете дали согласие принять на четвертый курс при условии, не заниматься революционной работой.

К тому времени Н. А. Семашко уже стал профессиональным революционером. В 1901 г. за участие в массовой демонстрации на улицах Казани его второй раз арестовали, после месячного заключения в тюрьме выслали сроком на два года, без права проживания в университетских городах и крупных промышленных центрах. В то время он учился на пятом курсе медицинского факультета. Как и в Москве, доступ в университет для него был закрыт. Помогло его добросовестное отношение к учебе. Либерально настроенные профессора ценили способного студента. Благодаря их поддержке в 1901 г. успешно сданы экзамены, получен диплом врача с отличием.

С тех пор для Н. А. Семашко стали неразрывными обе профессии: профессия врача и профессия революционера.

За первые четыре года (1901–1905) практической врачебной деятельности, из-за преследований полицией, ему пришлось несколько раз менять место работы. Политически неблагонадежных неохотно брали на работу. Властям было предоставлено право без объяснения причин увольнять их по истечении трехмесячного срока работы.

Первым местом работы была должность врача-эпидемиолога в Самаре. Н. А. Семашко прошел месячное усовершенствование по бактериологии в лаборатории губернской земской больницы. Вскоре был направлен на ликвидацию вспышки дифтерии в одно из сел губернии. Энергичные организационные действия молодого доктора способствовали доставке дефицитной в то время противодифтерийной сыворотки. Ее применение первоначально привело к снижению летальности детей, в последующем к ликвидации эпидемической вспышки.

В другом селении той же губернии потребовалось локализовать вспышку предполагаемой легочной формы чумы. Немедленно на месте был объявлен карантин, выставлены вооруженные заставы. Деревня подлежала сожжению. Для организации работы в очаг был направлен Н. А. Семашко. Его микроскопические исследования позволили установить возбудителя эпидемиологической вспышки, это была не чума, а сибирская язва. Выявлены источники заражения, жителям разъяснены меры профилактики. Проведенная работа дала результаты, деревню спасли от уничтожения.

Санитарно-просветительная работа Н. А. Семашко среди населения, во всем ее разнообразии, по линии местных властей оценивалась, как крамольная. После трех месяцев работы он был уволен Самарским губернатором как политически неблагонадежный, «без объяснения причин».

После Самары Н. А. Семашко устроился работать врачом в больнице на 12 коек сельского участка в селе Троицком Мценского уезда Орловской губернии. Впоследствии в книге «Прожитое и пережитое» приведены его слова: «Я с благодарностью вспоминаю до сих пор свою работу на этом сельском участке. Во всей глубине и разнообразии постиг я лечебную работу, и это дало мне закалку на всю жизнь. Я был и жнец и в дуду игрец» [4]. По современным меркам этот расклад можно так расшифровать – и терапевт, и хирург, и педиатр, и... на всю округу в одном лице единственный специалист по всем врачебным профилям.

В те годы работа на сельском врачебном участке была связана с большими трудностями. Участок огромный, соседний врач – за 40 верст (для сравнения – 1 верста равна 1066,8 метров), в сложных случаях посоветоваться не с кем, тяжелой ношей был постоянный надзор полиции. О своей работе Н. А. Семашко говорил: «Я никогда не отделил врачебной работы от партийной, я врачебную работу использовал, как легальную возможность агитировать рабочих и крестьян» [2].

Профессиональная профилактическая активность и даже само присутствие «красного доктора» на сельском участке настораживало местные власти. Для него вновь назревала угрожающая ситуация. С целью упреждения неблагоприятных последствий было принято решение уехать, не дожидаясь официального увольнения.

В 1904 г. Н. А. Семашко переезжает в Нижний Новгород, здесь ему удалось получить должность губернского санитарного врача. Эта работа была ему по душе, давала возможность проводить оздоровительные мероприятия, заниматься санитарным просвещением, приносила моральное облегчение. По долгу службы он часто бывал в уездах губернии, анализировал эпидемиологическую обстановку. Его первые обобщенные материалы появились в печати в 1904–1905 гг. в журнале «Сведения медико-санитарного бюро Нижегородской области». В нем он выступил с рядом научных медико-статистических работ, посвященных изучению заболеваемости, движения населения и др. Подчеркивал важность предупредительных мероприятий не только медицинского, но и социального характера. В Нижнем Новгороде началась его наиболее активная революционная деятельность.

В 1905 г. Московская партийная организация приняла решение объявить всеобщую в стране политическую забастовку с переходом к вооруженному восстанию. В Нижнем Новгороде был сформирован стачечный комитет, в его состав вошел Н. А. Семашко. В декабре началось вооруженное восстание. Слабо организованное и плохо вооруженное, оно было быстро подавлено царскими войсками. В число арестованных членов Нижегородского партийного комитета входил Н. А. Семашко. В 1905 г. очередной его арест, затем девять месяцев заключения в Нижегородской тюрьме. Это подточило здоровье. Ему грозили каторга и смерть от туберкулеза, которым он заболел в тюрьме. Под залог в три тысячи рублей, собранных семьей, власти согласились отпустить Н. А. Семашко до суда. Выйдя из тюрьмы, он по решению партийной организации, должен был скрываться, на суд не являться, эмигрировать за границу.

В 1906 г. обогатившись опытом революционной борьбы и знанием врачебного труда, Н. А. Семашко тайно покидает Россию, эмигрирует в Швейцарию, в Женеву, где встречается с В. И. Лениным, и на протяжении ряда лет работает под его руководством.

Годы эмиграции (1906–1917). В эмиграции Н. А. Семашко жил и работал в Швейцарии, Франции, Сербии, Болгарии. Этот десятилетний период стал, по его оценкам, «великолепной политической ленинской школой».

В Женеве жизнь и работа продолжались недолго. по представлению жандармерии России местные власти арестовали его, намеревались передать судебным властям на родине. Напряженная работа заграничного партийного комитета позволила вызволить Н. А. Семашко из под ареста.

В 1908 г. большевистский заграничный центр во главе с В. И. Лениным переехал из Швейцарии в Париж. Вместе с ним туда переехал Н. А. Семашко. До 1910 г. он работал секретарем заграничного бюро ЦК РСДРП, активно участвовал в работе русской партийной школы в Лонжюмо (под Парижем).

В 1911–1912 гг. Н. А. Семашко опубликовал в большевистских газетах «Звезда», «Социал-демократ» (под псевдонимом Александров) статьи «Страхование рабочих от старости», «Уроки войны», «Государственное страхование рабочих и задачи момента» и др. Парижский период длился по 1912 год.

На VI-й (Пражской), всероссийской партийной конференции РСДРП (январь 1912 г.) Н. А. Семашко выступил с докладом по вопросу о страховании рабочих. Составленный им проект резолюции конференцией был принят. Основные положения доклада и резолюции включали следующие положения:

- государственному страхованию подлежат все живущие на зарплату;
- страховые фонды составляются из взносов предпринимателей и государства;
- застрахованные должны быть освобождены от взносов в страховые фонды;
- страхование должно распространяться на все виды потери трудоспособности;
- страховые пособия должны равняться на заработную плату;
- страховая организация должна быть построена на началах самоуправления застрахованных [1].

Эта большевистская «страховая программа» после Великой Октябрьской социалистической революции была полностью осуществлена. Законы о социальном страховании, вытекающие из этой программы, были опубликованы в декабре 1917 года.

После Пражской конференции В. И. Ленин переехал в Польшу, в Краков, откуда было доступнее руководить революционным движением в России.

В эмиграции были большие трудности с материальным обеспечением семьи, поиском заработка. Предпринятые Н. А. Семашко попытки устроиться на работу во Франции, Бельгии оказались безуспешными. Русский врачебный диплом не давал права работать там по специальности. Пришлось принять приглашение на работу врачом в Сербию, воевавшую в то время с Австрией. Поводом для войны явились убийство сербскими националистами 28.05.1914 г. австро-венгерского престолонаследника Франца-Фердинанда. В том же году эта война переросла в первую мировую войну [3, 5].

В Сербии Н. А. Семашко был направлен в г. Парачин начальником госпиталя. Лечил раненых, занимался санитарно-гигиенической и противоэпидемической деятельностью. Бесплатно оказывал медицинскую помощь проходящим больным. Это приносило ему большую известность. Сербия в войне терпела поражения. Город занимали венгры, немцы, турки, болгары. Все военные власти с подозрением относились к известному своими политическими взглядами русскому врачу. От ареста его спасали высокая популярность среди населения, неблагоприятная эпидемиологическая обстановка, нехватка врачей. Следующим назначением была должность уездного врача в болгарском городе Пещеры, где занимался ликвидацией вспышки сыпного тифа. В Болгарии его вновь арестовали, поводом явилось надуманное выступление против властей. Отпустили за неимением доказанного повода, перевели в расположенный глубоко в горах город Котел. Это было последнее место работы на Балканах.

В начале весны 1917 г. пришло известие о Февральской революции в России и об отречении царя Николая II от престола.

Возвращение и деятельность в России. В сентябре 1917 г. Н. А. Семашко возвратился из эмиграции. В Москве от партии большевиков был избран председателем Пятницкой районной управы. В дни октябрьского восстания участвовал в организации боевых отрядов и медицинской помощи раненым. В годы военной интервенции, разрухи, голода, эпидемий внес большой вклад в организацию новой системы медицинской помощи населению Москвы.

В мае 1918 г. Н. А. Семашко стал первым заведующим медико-санитарным отделом Московского совета рабочих и солдатских депутатов. В июне он выступил с докладом на I Всероссийском съезде медико-санитарных отделов Советов об основных задачах советской медицины на местах.

Историческим событием для здравоохранения является принятый 11 июля 1918 г. Советом Народных комиссаров декрет о создании первого в мире Народного комиссариата здравоохранения. В декрете первым пунктом сформулировано: «В целях объединения всего медицинского и санитарного дела РСФСР

учреждается Комиссариат здравоохранения, которому поручается руководство всеми медико-санитарными учреждениями страны». Возглавить его было поручено Н. А. Семашко. На этом посту с большой пользой для людей, строительства государственного здравоохранения он проработал 12 лет, 1918–1930 гг. [4, 5].

В основу деятельности Наркомздрава впервые в истории были положены следующие принципы: единство советского здравоохранения; народный характер здравоохранения по политической и социальной сути; бесплатность и доступность медицинской помощи; профилактическая направленность здравоохранения; органическая связь медицинской науки и практики; проведение широких государственных санитарных, противозидемических и оздоровительных мероприятий; привлечение трудящихся к делу здравоохранения [1].

Примечательно, насколько глубоко и обстоятельно были продуманы в те первые годы строительства нового здравоохранения и заложены на перспективу важнейшие направления деятельности. Прошло немногим более ста лет со времени их обнародования. Теоретические основы советского здравоохранения сохранили свое значение до нынешнего времени, они по-прежнему являются основополагающими.

На посту первого народного комиссара здравоохранения Н. А. Семашко сочетал в себе много различных направлений деятельности: организатора, ученого, публициста, общественного и партийного работника и др. Отметим его принципиальную позицию, что каждое политическое и социальное мероприятие Советской власти имеет также и глубокое оздоровительное значение. В его ответственном ведении находилось огромное «хозяйство» – здравоохранение страны. Столько же внимания, как и здравоохранению, он уделял перечисленным и другим близким к охране здоровья сферам возложенной на себя деятельности. Перелистаем их в последовательности прошедших лет [2, 4, 5]. Остановимся на отдельных из них, – ярких штрихах к портрету.

1918 г. Организует в Москве Центральную медицинскую библиотеку.

1919 г. Вышла книга «Основы советской медицины».

1920 г. Один из организаторов и первый председатель Дома ученых Академии наук.

1920 г. Уполномоченный декретом правительства «Об использовании Крыма для лечения трудящихся» Н. А. Семашко объезжает Южный берег Крыма, организует открытие первых курортов. По занимаемой должности Наркома результативно для последующего развития знакомится с состоянием охраны здоровья населения на востоке, юге страны, в Центральной России, Средней Азии.

1922 г. Организует первую кафедру социальной гигиены на медицинском факультете Московского государственного университета. Годом позже, в целях установления органической связи науки с практикой, сформировал при этой кафедре клинику социальных и профессиональных болезней с задачей изучать в единстве организм и среду. Вскоре подобные кафедры были организованы во всех университетских центрах страны. Н. А. Семашко, первый профессор в стране по со-

циальной гигиене, не оставлял преподавательскую работу на кафедре до конца своих дней.

В БССР на медицинском факультете БГУ такая кафедра с клиникой была открыта в 1924 г. В течение первых пяти лет ее возглавлял Министр здравоохранения М. И. Барсуков.

1922 г. Вышла книга «Наука о здоровье – социальная гигиена». Авторское название Н. А. Семашко данной этой науке вошло глубоко в сознание организаторов здравоохранения. В начале XXI века вровень, не подменяя его, появилось другое название «Общественное здоровье».

1924 г. Выступает на съезде невропатологов и психиатров о задачах общественной невропатологии и психиатрии.

1925 г. (декабрь) Делает доклад на I Всесоюзном съезде участковых врачей.

1926 г. Выступает на I съезде глазных врачей.

1927 г. Делает доклад на X Всесоюзном съезде бактериологов, эпидемиологов и санитарных врачей «Об основах профилактического направления советского здравоохранения».

1928–1936 гг. Главный редактор первого издания Большой медицинской энциклопедии.

1930–1936 гг. Член Президиума ВЦИК, председатель Деткомиссии ВЦИК. Н. А. Семашко называли «неутомимым борцом за дело здоровья детей». Много он сделал для ликвидации их беспризорности и безнадзорности. Его деятельность руководителем издательства детской литературы способствовала появлению хороших, полезных детских книг.

Общественная деятельность Н. А. Семашко простирается за пределы страны. Он выступал как страстный популяризатор советской медицины за рубежом: в Женеве (1922), Берлине (1926), Париже (1933). Книги его были изданы на немецком, польском, английском, венгерском языках.

1941 г. Работает в Высшем совете физической культуры.

1942–1944 гг. Директор института гигиены.

1942–1949 гг. Председатель правления Всесоюзного гигиенического общества.

1944 г. Избран действительным членом Академии медицинских наук СССР.

1944–1949 гг. Член Президиума Академии медицинских наук СССР.

1945 г. Избран действительным членом Академии педагогических наук РСФСР.

1945–1949 гг. Директор Института школьной гигиены Академии педагогических наук РСФСР.

1946 г. Организует и возглавляет комиссию Президиума Академии медицинских наук по изучению санитарных последствий войны.

1947–1949 гг. Директор Института организации здравоохранения и истории медицины Академии медицинских наук (в последующем Институт им. Н. А. Семашко).

1947 г. вышла книга «Очерки по теории организации советского здравоохранения».

Н. А. Семашко принимал активное участие в развитии физической культуры, являлся первым председа-

телем Высшего совета по делам физической культуры и спорта. По его инициативе созданы два института физической культуры – имени В. И. Ленина в Москве и имени П. Ф. Лесгафта в Ленинграде.

Литературное наследие Н. А. Семашко насчитывает более 250 работ по теоретическим и организационным вопросам здравоохранения, истории медицины.

Вопросы сельского здравоохранения. Н. А. Семашко в течение всей своей жизни уделял ему пристальное внимание. Важнейшей побуждающей посылкой к тому являлось территориальное расселение, когда подавляющее большинство населения царской России проживало в сельской местности. Глубокий интерес и знание крестьянской жизни зародился в детстве, прошедшем в деревне. Ранний опыт пригодился в годы работы земского врача-одиночки. Тогда на деле он узнал содержание, объем и характер работы врача на сельском участке. Такой была первичная историческая основа по вопросам организации медицинского обслуживания сельского населения. Знания и опыт, приобретенные в первые годы работы, были использованы в дальнейшем, осуществляя на посту народного комиссара здравоохранения руководство отраслью.

В историю развития сельского здравоохранения Н. А. Семашко внес большой вклад. В его литературном наследии, количество трудов по вопросам охраны и укрепления здоровья крестьянства насчитывает 65 названий [6]. Им теоретически разработаны ряд вопросов медико-санитарного обслуживания крестьянства; под его руководством установлены рациональные формы лечебно-профилактического и санитарно-гигиенического обслуживания сельского населения. Освещая вопрос о характере и направлении работы сельского врача Н. А. Семашко настаивал на позиции, что врачебный медицинский участок – не чисто лечебное учреждение, а учреждение, «которое ведет в совокупности и полностью всю работу по охране здоровья сельского населения», «профилактика должна пропитать всю медицинскую работу на селе [6]. Улучшение медицинской помощи в деревне, как и в городе, он поднимал на высоту важной политической задачи, увязывая ее с экономическим развитием страны.

Н. А. Семашко награжден орденом Трудового Красного Знамени (к 25-летию советского здравоохранения), орденом Ленина за выдающиеся заслуги в области здравоохранения и подготовки медицинских кадров, медалью «За оборону Москвы». Ему присуждено звание заслуженного деятеля науки РСФСР.

18 мая 1949г Н. А. Семашко на 75 году ушел из жизни. Похоронен на Новодевичьем кладбище.

Есть основание полагать, что такие задатки, как высокая работоспособность, доступность к глубокому анализу, умение адекватно ориентироваться в сложных, часто критических, ситуациях перешли к Н. А. Семашко в значительной степени по наследству. Речь о том, что в его семье родственник по материнской линии великий мыслитель Г. В. Плеханов. Но, как известно, природные задатки, это лишь часть вклада в формирование личности. Н. А. Семашко своим целеустрем-

ленным трудом совершенствовал расширял и углублял их в течение всей последующей жизни. В любом деле, в котором принимал участие, он был в числе инициаторов, людей, ведущих атаку [7].

В отечестве и за рубежом знают и признают его заслуги. Систему отечественного здравоохранения в СССР назвали системой Н. А. Семашко. Советский опыт строительства здравоохранения ВОЗ рекомендовала другим странам взять за основу в развитии национального здравоохранения. Его имя во многих странах присвоено лечебным учреждениям, им названы улицы, ему поставлены памятники. Система государственного (бюджетного) здравоохранения, она же «система Семашко», в сравнении с другими системами в государствах мира наиболее устойчива в экономическом и организационно-управленческом плане. Имеет более высокую степень готовности к работе в различных условиях обстановки. В Республике Беларусь государственная система здравоохранения демонстрирует стабильность своей деятельности.

Литература

1. *Большая медицинская энциклопедия.* – 2-е изд. – М.: Советская энциклопедия, 1963. – Т. 29. – С. 699–703.
2. *Семашко, Н. А.* Прожитое и пережитое. – М.: «Госполитиздат», 1960. – 120 с.
3. *Семашко, Н. А.* Очерки по теории организации советского здравоохранения (Принципиальные основы советского здравоохранения). Академия медицинских наук СССР. Институт здравоохранения и истории медицины. – М.: Изд. АМН СССР, 1947. – 47 с.
4. *Семашко, Н. А.* Избранные произведения. АМН СССР. – М.: Изд. «Медицинской литературы». 1954. – 339 с.
5. *Блинкин, С. А.* Н. А. Семашко. Пособие для учащихся. – М.: Изд. «Просвещение», 1976. – 125 с.
6. *Горфин, Д. В.* Вопросы сельского здравоохранения в трудах и деятельности Н. А. Семашко. – М.: Изд. «Медицинской литературы», 1959. – 56 с.
7. *Петров, Б. Д.* Очерки истории отечественной медицины / Николай Александрович Семашко. – М.: Изд. «Медицинской литературы», 1962. – С. 33–45.

References

1. *Bol'shaya medicinskaya enciklopediya.* – 2-e izd. – M.: Sovetskaya enciklopediya, 1963. – T. 29. – S. 699–703.
2. *Semashko, N. A.* Prozhitoe i perezhitoe. – M.: Gospolitizdat, 1960. – 120 s.
3. *Semashko, N. A.* Ocherki po teorii organizacii sovetskogo zdravooohraneniya (Principial'nye osnovy sovetskogo zdravooohraneniya). Akademiya medicinskih nauk SSSR. Institut zdravooohraneniya i istorii mediciny. – M.: Izd. AMN SSSR, 1947. – 47 s.
4. *Semashko, N. A.* Izbrannye proizvedeniya. AMN SSSR. – M.: Izd. «Medicinskoj literatury», 1954. – 339 s.
5. *Blinkin, S. A.* N. A. Semashko. Posobie dlya uchashchihya. – M.: Izd. «Prosveshchenie», 1976. – 125 s.
6. *Gorfin, D. V.* Voprosy sel'skogo zdravooohraneniya v trudah i deyatel'nosti N. A. Semashko. Izd. «Medicinskoj literatury». – M.: 1959. – 56s.
7. *Petrov, B. D.* Ocherki istorii otechestvennoj mediciny / Nikolaj Aleksandrovich Semashko. – M.: Izd. «Medicinskoj literatury», 1962. – S. 33–45.

Поступила 01.02.2023 г.